

IDŐUTAZÁS A 2010-BEN 100 ÉVES DÉLMAGYARORSZÁGGAL: 1995 (86. RÉSZ)

Műtárgyaukción és körkép

Tizennégy hét múlva lesz 100 éves az 1910. május 22-én útjára bocsátott Délmagyarország. Lapunk e jubileuma alkalmából, mintegy visszazárlásként, időutazásra hívjuk olvasóinkat: hétről hétre egy-egy esztendő újságtermését átlapozva fölviláglantjuk, milyennek láttatta a világot, az országot, a régiót, Szegedet – a Délmagyarországot. A magyar vidék legpatinásabb lapja sorozatának nyolcvanhatodik állomása: 1995.

CSONGRÁD MEGYE
ÚJSZÁSI ILONA

„Talán ötven éve is van annak, hogy Szegeden utoljára nyilvános árverésen vehettek részt a műgyűjtés szenvedélyének hódoló polgárok.”

PRÓBAÁRVERÉS. „Az aukción 286 tétel fölött hangzott el a 'Senki többet, harmadszor!', az árverésre bocsátott tárgyak összértéke pedig több mint 50 millió volt” – ajánljuk az április 10-i címlapon az olvasónak *Pacsika Emília* riportját.

„Az aranygyűrű 15 ezerért gyorsan gazdára talál, a 260

Kronológia: 1995

Január 1. Ausztria, Finnország és Svédország belép az Európai Unióba. **Március 16.** A kisebbségek jogairól szóló magyar–szlovák megállapodás létrejött. **Július 2.** A sportújságírók napja. (Először ebben az évben ünnepelték a Nemzetközi Sportújságíró Szövetség, az AIPS 1924-es megalakulásának emlékére.) **Augusztus 23.** Az FTC labdarúgócsapata a Belga RSC Anderlechtet 2–1-re legyőzve összesítésben első magyar csapatként bejut a Bajnokok Ligája csoportkörébe.

Szeptember 1. A NATO repülőgépei ismét bombázzák a boszniai szerb állásokat, valamint a Pale környéki célpontokat. A szerbek – a NATO bombázására válaszul – tűzrégi támadást intéznek Sarajevó ellen. **November 28.** Az Európai Unió és 12 földközi-tengeri szomszédos ország megállapodást ír alá Barcelonában a jövőbeni együttműködésről.



Utolsó simítások a Feszty-körképén. Árpád vezér nyomdokain. „Honfoglaló” magyarok Ópusztaszeren. FOTÓK: GYENES KÁLMÁN

ezres bross viszont drágának találhatik. (...) 90 ezerért kínálják a huszadrendű festő igen gyenge minőségű csendéletét, míg Heller Ödön gyönyörű Capri öböljéért csupán 36-ot kérnek. (...)

– Ez az első próbálkozás afféle bemutatónak, kísérletnek számít, ami arra is jó, hogy megszondázzuk az eladni és a venni szándékozókát – világosít fel Temesváry István, az Aranytopáz Kft. kereskedelmi igazgatója. (...) A rendezvénynek a kultúrával, az ízlésformálással szoros kapcsolata. Sőt a mecenatúrával és a karitatív tevékenységgel is. (...)

PÉNTEKI PÁRBSZÉD. „Megnyílt *Popovics Lőrinc* kiállítása” – tudatjuk április 21-én. A következő napon a Szinyei Merse Pál Társaság képzőművészeinek tárlatát harangozzuk be.

Pénteki párbeszéd címmel pedig sorozatot indítunk: „az újságírók Stefánia klubjában”. Először „*Fritz Péter* (MSZP)” és „*Póda Jenő* (MDF) honatya” választott *Újszászai Ilona* kérdéseire. Áttételesen szó esett a próbaárverés sikerelenségéről is, amikor „a gazdasági folyamatok félelmetes hatásának nevezte mindkét honatya a társadalom kettészakadását, (...) mert annyi bizonyos – mondták egybehangzóan –: nincs magyar középosztály”.

Szponzorál a 85 éves születésnapját ünneplő Délmagyarország is. A május 1-jei ünnepi különszámában írjuk: „1995.

április 28–június 18. között 10 városi rendezvényt támogat a születésnapos újság. Többek között: a Medikémia–Délmagyarország röplabdagálát, az I. borfesztivált, *Révész Róbert* és a Garaboncos koncertjét, a Vállalkozó nők találkozóját, *Nagy László* és *Schmidt Andrea* fotókiállítását, a Délma-

Arcél: Gyürki Ernő (1939–1997). Vegyésztechnikusként kezdte pályafutását – tanulmányai befejezése után – Gyürki Ernő. A JATE Alkalmazott Kémia Tanszékéről a 70-es évek elején mint külsős sporttudósító küldte írásait a Délmagyarországnak. A 70-es évek végétől főállású újságíró a sportrovatnál, majd pedig rovatvezetőként dolgozott haláláig. Mindig szerette a sportot, maga is NB-s szintű sportoló volt. A SZEAC NB I-es csapatában kosarazott, majd az UTC Egyesület labdarúgója volt. Aktív sportpályafutása után pedig a SZEOL öregfiúk csapatánál rúgta a bőrt. „Élete volt a sport, és ennek szellemében munkálkodott Szeged sportjáért” – mondja a fia. Tevékenyen részt vett a Szegedi Herman Ottó Horgászegyesület mindennapjainak szervezésében, koordinálta az egyesület és a Magyar Országos Horgász Szövetség közötti kapcsolatot. Egy ideig tagja volt a MUOSZ elnökségének. 1995-ben megkapta a Magyar Sportért kitüntetést. 1996-ban – a szerkesztőség szavazata alapján – elnyerte a DM-aranygyűrűt, amelyet mindig az év legjobb tollú újságírójának ítéltek oda. Halálát követően, 1998 októberében őta minden ősszel megrendezik a Gyürki Ernő-horgászversenyt.

gyarország születésnapja gálaműsorát.

Lapunk és munkatársi gárdája rangját is mutatja, mikor vidéken dolgozó újságíró először kap akadémiai újságírói díjat: a rangos elismerést *Sulyok Erzsébet*, lapunk főmunkatársa veheti át a Magyar Tudományos Akadémia 156. közgyűlésén, amelyről május 9-én tudósítunk.

ÚJ HONFOGLALÁS. A honfoglalás 1100. évfordulójára készülődve egyre nagyobb figyelem

irányul Ópusztaszerre. Az országos emlékbizottság elnöke, *Szűrös Mátyás* május 3-án – Sz. Lukács Imre kérdéseire válaszolva – lapunknak elmondja: „Erdei Ferenc nevezetes könyvében azt hangsúlyozta, hogy a reális nemzettudat alakulásában milyen nagy szerepe van a történelmi múlt ismeretének.

re, 300 millió forintra a magyar kormány garanciát vállalt, ma már az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark a magyar múzeumi kultúra sajátos, országosan egyedülálló értéke. Az eszmei értékkel nem állítható egy sorba, de azért megemlíthetjük, hogy a forintban kifejezhető értéke jóval meghaladja a kétegyezer forintot. (...) Az emlékpark lényegében elkészült. (...) A millicentenáriumi évfordulónak talán ez az egyetlen nagyszabású, utódainkra maradó komplex alkotása.”

„Sajtótájékoztatóra invitálta tegnap az újságírókat Póda Jenő (MDF). Mondandója az azzal függött össze, hogy a Parlament nem biztosította az ópusztaszeri emlékpark további fejlesztéséhez és befejezéséhez szükséges pénzt” – tudósít *Kisimre Ferenc* május 20-án, mondván: „Ópusztaszer – össznemzeti ügy!”

Az utolsó simításokat végzik a Feszty-körképén – július 11-én. Három nap múlva pedig azt rögzítjük: „A lengyel Ars Antiqua restaurátorcsoport 1991 szeptemberében kezdte el a hatalmas munkát”, s 3 hónappal előbb teljesítette vállalkását, így „augusztus elsejétől már nem csak a szakértők nézhetik” a panorámaképet, A magyarok bejövételét. Az „Őseink útján” lovastúra résztvevői támogatják a honfoglalási évfordulóra készülődést – tudósít az ópusztaszeri akcióról *N. Rác Judit* –: mint-ha Etelkőzből érkeztek volna – „Árpád vezér nyomdokain”.

Labdajátékban először nyert aranyat Szeged



A női és a férfi röplabda szerelmesei csodának lehettek tanúi. A Florintól sem jönne a pénz, ha nem lenne ott Farkas József gazdasági igazgató, aki a sport, s ezen belül is a női röplabda nagy barátja és támogatója. A trófeákat is bemutatta a szponzoráló igazgató szobájában február 9-i interjújában P. Sándor József. „Nemcsak látszat, való igazság, hogy a Medikémia Szeged férfi röplabdacsapata megállíthatatlan. Pethőék menete-lése szinte minden képzeletet felülmúl” – összegez március 29-én Gyürki Ernő. S valóban: a – június 10-i lapunkban Gyenes Kálmán fotóján is megörökített – csoda: „első osztályú labdajátékban Szegeden elsőként lett bajnok a Medikémia férfi röplabdacsapata. (...)” A röplabda NB I döntő, 5. mérkőzése után a Nyári Sándor edzőnek címzett rigmus messzire hangzott: „Sanyi bácsi, jó napot, bajnok lett a csapatod!”

Bérmálás Gyálán

SZEGED. „Idén Szegeden két bérmálási szentmise volt. A rendezésen pünkösdszombatnapon (idén a felsővárosi templomban) megtartott püspöki mise mellett szombaton Gyálárra látogatott *Gyulay Endre* szeged–csanádi megyés püspök – tudósít június

6-án „S. P. S.”. A szabadban, egy arnyas diófa alatt celebrált misén Gyulay Endre a gyálárréti katolikus közösség előtt 7 fiatalnak adott bérmakenetet, megerősítve ezzel keresztségi fogadalmukat és a katolikus egyházhoz tartozásukat.”



Bérmálás püspöki mise Gyálárrén – Isten szabad ege alatt. Olajfa helyett diófa. FOTÓ: GYENES KÁLMÁN

NAPI HÍREK

VÉRES LESZÁMOLÁS. „Tegnap Szegeden, a Csongrádi sugárút 106-os számú épület előtt, a R. O. P. Kereskedelmi Kft. bűjéjében a cég ügyvezető igazgatóját, a 28 éves Molnár Rudolfot két lövéssel leterítették. (...) A tettes a fekvő férfi kezéből kiragadta a diplomatatáskáját – benne mintegy 13 millió forinttal –, beült a cégtulajdonos 500-as Mercedesébe, és villámgyorsan eltűnt a helyszínről” (február 25., szombat).

SUGÁRHAJTÁSÚ MENTŐ.

„Leszállt a szegedi repülőtérre az első jet – gázturbinás-légcsavaros gép járt már itt, ám sugárhajtású szerkezet még nem landolt ezen a fűvön. A svájci Cessna Citation típusú mentőrepülőgép Svédországból érkezett, hogy egy, a maki úton közlekedési balesetet szenvedett német állampolgárságú férfit szállítson Németországba” (március 4., szombat).

BOKROS-URNA. „Hosszú szakmai tárgyalássorozatot tett semmissé a 'fekete vasárnapi' kormánydöntés a tandíj szeptemberi bevezetéséről – meglepve a kultuszminisztériumot, az egyetem vezetőit, oktatóit, diákjait és azok családjait. (...) A Dugonics téren Mészáros Rezső, a JATE rektora is bedobta a 2000 fillért a Bokros-urnába” (március 23., csütörtök).

BOHÁCSÉK. „1992 óta evez egy hajóban a szegedi Bohács Zsolt és a budapesti Gyulai István. Többször lettek már világbajnokok (legutóbb tavaly), s amióta együtt 'hajtanak', nemigen találhatnak legyőzőre. Ezekben a napokban a Tiszán készülnek a következő erőpróba, amely május 20–21-én a spanyolországi Murciában lesz” (május 15., hétfő).

RAJTAÜTÉS. „Az APEH központi főosztályának szervezésében meglepetésszerű ellenőrzési akcióra került sor Csongrád megyében. (...) A fetelegazdaság elleni harc, az adó eltitkolása, a nyugta- és számlaadási kötelezettség elmulasztása miatt szükséges van az ilyen ellenőrzésekre” (július 5., szerda).

HÍDZÁR. „Vasárnapról lezárták Szegeden a régi hidat. Megkezdődött a hatalmas, 400 millió forintba kerülő felújítás”, másfél évig tart (július 31., hétfő).

FÁKLYA. „Búcsúzik a Fáklya (Széchenyi) mozi. (...) Egy-szerre 430 ember nézhetett itt a filmeket a legutóbbi időkben, az elsőrendű helyről 180 forintért, a másodrendűről 150-ért.” Helyén biztosító lesz (augusztus 18., péntek).

BAKA. „Meghalt Baka Pista, negyvennyolc éves volt, meglétt férfi, költő, szerkesztő, a barátunk.” „Így ír: »S ha minden varjú azt káromolja, voltál / Azt felelem nyugodtan, félig holtan / Igazatok van, udvaroncotok voltam / de nem ti, én én támadok fel újra«. Baka Istvánt legyőzte a kór” (szeptember 21., csütörtök).

További FOTÓK és információk a neten!
www.delmagyar.hu